

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(津南区16版)

2025年7月 24 日 星期四 农历乙巳年六月三十

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27849号

中共中央 国务院 中央军委决定 给神舟十九号航天员颁发航天功勋奖章

新华社北京7月23日电 中共中央 国务院 中央军委
关于给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章”
授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号
并颁发“三级航天功勋奖章”的决定
(2025年7月23日)

2024年10月30日,神舟十九号载人飞船成功发射,航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行3次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成90余项空间站建设升级维护维修任务,开展80余项空间科学实验与技术试验,于2025年4月30日安全返回。神舟十九号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第四次载人飞行任务,创造

航天员单次出舱活动9小时时长的世界纪录,建成国际首个空间光晶格量子模拟实验平台,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,具有重要意义。

神舟十九号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、敢于担当,向世界展示了强大的中国国威、中国骨气和中国底气。蔡旭哲同志2次执行载人飞行任务、累计完成5次出舱活动,成为我国出舱次数最多的航天员。
(下转第2版)

相约上合 绽放津彩

■记者 张立平 张清

7月的天津,海河如练,升腾着盛夏特有的热情。

昨天,2025上合组织国家文明对话在有着600余年历史、融汇中西文化的国家历史文化名城天津举行。

从帕米尔高原的雪峰,到里海之滨的晨曦;从贝加尔湖的深蓝,到乌拉尔山脉的松涛……300余位文明使者跨越山海而来,共叙文明互鉴、务实合作、人文交流的丰硕成果。

“以心相交者,成其久远。”来自中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、印度、埃及等上合组织国家的有关政府部门负责人、驻华使节以及文化、艺术、教育、文博、影像等行业、企业代表敞开心扉,以文明为媒、以心灵为桥,围绕“弘扬全球文明倡议,建设上合美好共同家园”主题,展开一场思想的碰撞,共同谱写文明对话的新篇章。

文明互鉴:以心相交的人文新图景

文明如水,润物无声。

2100多年前,张骞出使西域,驼铃声声串连起东西方文明交流的纽带。今天,上合组织国家文明对话在天津市续写着新时代的交流新篇章。

“当前世界局势充满着不确定性,唯有加强文明对话,才能增进彼此信任,共同走向可持续发展的未来。”上合组织副秘书长索海尔·汗在主旨演讲中深有感触,他认为,上合组织国家区域延续着古丝绸之路的文明交流传统,延续着文明互鉴、和平共处的理念,是古丝绸之路在当代的延续与升华。

平等、互鉴、对话、包容。上合组织成立24年来,以推动各国相互理解、相互尊重、相互信任,促进文明交流互鉴为己任,丰富了世界文明百花园。

中国外文局局长、中国翻译协会会长杜占元以造纸术的西传为例,生动诠释了文明互鉴的深远意义。“1200多年前,中国的造纸术经中亚传入阿拉伯地区,当地工匠的创新使纸张质量提升,进而推动了整个亚欧大陆的文化传播。”杜占元说,历史和现实都启示我们,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。

“我看到很多中国家长带着孩子认真观展的场景,让我感受到了文化传承的力量。”吉尔吉斯斯坦外交学院副院长扎伊尼金·库尔曼诺夫分享了参观天津博物馆时看到的一幕。他说,吉中两国千年前便已建立友好交往,相似的文化传统为当代的合作奠定了坚实的民意基础。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

“真正的文明对话是心灵的交流。”与会嘉宾认为,共同的文化记忆、相似的情感连接,是文明对话上升到心灵层面深度交流的基础。从古丝绸之路的商旅往来,到今天的上合组织国家文明对话,流逝的是时间,不变的是以诚相待、以心相交的精神内核。

会场内外,作为文明交流的“东方窗口”,天津以其独特的文化魅力为文明互鉴提供了最佳注脚——从古文化街传统与现代的完美融合,到相声、京韵大鼓情感共鸣的“破圈”力量,再到美食文化的创新交流,这座城市正在用一个个生动的实践,诠释着“各美其美,美人之美,美美与共”的东方智慧。

(下转第2版)

碰撞思想火花 推动交流互鉴

3版

上海合作组织成员国 植物检疫机制会议在津召开

本报讯(记者 马晓冬)昨日,上海合作组织成员国植物检疫机制会议在天津举行。本次会议以“保护植物健康 促进贸易便利”为主题,旨在加强区域植物疫情防控,开展智慧监管合作,促进贸易便利化。来自上合组织成员国、上合组织秘书处和有关成员国驻华使馆的40余名嘉宾出席。

作为我国担任上合组织轮值主席国期间的主要活动之一,本次会议由中国海关总署主办,其间,与会嘉宾围绕检疫信息交流、有害生物联合监测、风险早期预警、电子检疫证书联网核查、智能监管技术应用等主题进行深入研讨,同意就跨境疫情防控、植物检疫能力建设等领域进一步强化合作。会议通过了上海合作组织成员国植物检疫机制会议声明,并签署了会议纪要。

“我们非常关注蔬果方面的贸易,本次会议讨论了植物检疫数字化等问题,这将为蔬果供应提供更加透明化的制度,并为相关企业带来发展机会。会议还在开展人员培训与经验交流等方面达成了共识,这也表明,上合组织是讨论地区问题的重要平台。”乌兹别克斯坦共和国农业部植物检疫与保护局局长伊布拉欣·埃尔加舍夫表示。

(下转第2版)

陈敏尔喻云林与全国人大常委会副委员长王东明一行座谈

本报讯(记者 于春沣 刘国栋)7月23日,市委书记陈敏尔、市人大常委会主任喻云林与来津开展循环经济促进法执法检查的全国人大常委会副委员长王东明一行座谈。

陈敏尔、喻云林欢迎王东明一行来津,向全国人大长期以来对天津发展的关心支持表示感谢。陈敏尔说,当前,我市认真学习贯彻习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神,深入落实习近平总书记视察天津时提出的“四个善作善成”重要要求,以推进京津冀协同发展

发展战略牵引,坚持走内涵式发展路子,进一步建好中新天津生态城,用好子牙经济技术开发区等平台载体,深化拓展与中国资源循环集团合作,着力构建绿色低碳循环经济体系,加快建设美丽天津。此次执法检查组来津开展执法检查,是对我市发展循环经济的有力指导和促进。我们将主动支持配合,对于执法检查组指出的问题认真整改落实,进一步提高资源利用效率,加快发展方式绿色转型。

王东明肯定天津贯彻实施循环经济促进法的成效。

他表示,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记关于循环经济发展的的重要论述和党中央决策部署,高质量做好执法检查工作,推动循环经济促进法全面有效实施,进一步健全完善相关法律法规,为促进循环经济健康发展、加强生态文明建设提供有力法治保障。

全国人大常委会委员、全国人大环资委主任委员王宏,全国人大常委会执法检查组成员,市委常委、市委秘书长王军,市人大常委会秘书长,市有关部门负责同志参加。

天津上半年固定资产投资跑赢全国增速

项目“引擎”撑起发展“脊梁”

■记者 陈璠

经济发展的“晴雨表”中,固定资产投资的动向总能折射出区域发展的底气与潜力。

今年上半年,我市固定资产投资以5.5%的增速跑赢全国平均水平,快出2.7个百分点,位列全国第10——这组数据背后是天津深入贯彻落实习近平总书记视察重要讲话精神的实践成效,是“大抓项目、抓大项目”的生动例证,更折射出这座城市在高质量发展赛道上的稳健步伐。

项目攻坚:“蓝图”加速变“实景”

火热的7月,海河两岸项目建设热潮涌动,津沽大地投资“引擎”持续轰鸣。从塔吊林立的工地到机器轰鸣的车间,从灯火通明的实验室到人潮涌动的商圈,一个个大项目加速推进——正是建设“黄金期”的奋斗图景。

今年上半年,天津投资的稳健增长,来自续建项目的“满血续航”,也得益于新建项目的“接力快跑”。锚定“双过半”“半年红”目标,我市以“等不起”的紧迫感,在项目推动上持续升级加力,全链条激活投资动能。

市级专班聚焦18个标志性产业项目和28个百亿级重大项目强化专题服务。2月底前,全市667个总投资1.36万亿元的续建项目全部复工,渤海新材料产业园、诺和诺德制药等重点项目稳步推进。226个总投资2328.61亿元的新建项目陆续开工,飞毛腿绿色储能智能制造项目、西南楼城市更新老旧小区提升改造工程等加快建设。这些项目以“看得见的进度”有力提振了市场信心

与发展预期。

项目建设能“跑起来”,离不开资金“活水”的滋养。我市抢抓“两重”项目、中央预算内投资、地方政府专项债券等政策机遇,今年以来,已累计争取政策资金514.09亿元。

在资金使用中,“精准高效”贯穿全程——增发国债项目实现“应支尽支”,“两重”资金支付率达71.4%;地下管网更新改造因实施方案优秀获国家发改委肯定,其精细化管控经验成为全国示范。这种“争取一使用一示范”的良性循环,让每一分资金都转化为看得见、摸得着的投资实效,实现“硬投资”与“软建设”的双提升。

服务优化为项目建设“清障护航”。市领导带队走访武清、北辰等重点区及中海油、得川能源等企业,市发展改革委“点对点”服务电网改造、医院改扩建等重点项目,协调解决海河柳林“设计之都”、国金购物中心等项目建设难点,以问题解决推动建设提速。

与此同时,我市聚焦人工智能、城市更新等十大领域,通过“大比武擂台”和百亿级项目谋划“揭榜挂帅”等机制,新增谋划储备项目2897个、总投资9534.19亿元。从“被动解决问题”到“主动谋划未来”,服务效能的提升让投资动能持续充盈。

结构优化:好中提质双向蓄“新力”

5.5%的投资增速背后,更值得关注的是投资结构的“含金量”。天津将投资方向与城市定位深度绑定,在工业、基建、新动能、民生等领域协同发力,勾勒出高质量发展的清晰路径。

工业投资以“链”聚力,挺起发展脊梁——

围绕12条重点产业链,我市511个工业项目加速推进,带动工业投资同比增长8.4%,快于去年同期4.2个百分点。在南港工业区,120万吨/年乙烯及下游高端新材料产业集群拔节生长,实华原油储备基地扩能改造项目、南港乙烯外购轻烃原料配套项目压茬推进;在静海区,爱玛总部大楼及研发中心项目即将竣工,为电动自行车产业链再添“强节点”。从传统石化产业升级到新能源领域布局,工业投资的“稳中有进”,为实体经济经济发展注入硬核支撑。

基础设施投资“进中向好”,持续完善城市功能——

在政策引导与资金支持的双重带动下,津淮高铁、大同一怀来—天津南特高压等跨区域重点项目加快推进,地铁4号线北段顺利开通运营,京津冀同城商务区、柳林街区等城市更新项目提速建设。上半年,我市基础设施投资同比增长15.4%,已连续两年保持两位数以上增速。城市承载能力的提升,正为长远发展铺就“快车道”。

新动能投资以“新”破局,激活创新基因——

经纬恒润研发中心二期项目开工,不仅是其在环渤海地区构建智能网联全产业链的核心布局,更成为我市车联网产业强链补链的关键一环;

(下转第2版)



大暑节气过后,西青区王稳庄镇的万亩稻田迎来生长旺季。

记者 潘立峰 摄



本报讯(记者 陈璠 摄影 吴迪)昨天,在渤海湾的阳光下,一艘装载5000吨国际可持续发展与碳认证(ISCC EU)绿色甲醇的货轮从天津港保税区临港石化码头启航驶往新加坡。这不仅标志着全国首单规模化绿色甲醇外贸出口业务圆满完成,更印证了天津作为国际绿色能源

内蒙古生产、天津出海、新加坡加注 全国首船规模化绿色甲醇启航

枢纽的关键角色,一条从内蒙古生产基地到新加坡加注终端,横跨3000公里的低碳供应链在渤海湾成功贯通。

据悉,此次交付的绿色甲醇由香港中华煤气公司在内蒙古生产,运抵天津后,依托天津港保税区完善的产业配套及孚宝渤海公司的石化码头与仓储设施,实现了安全、高效的存储与装船全流程作业。作为保税区专业危化品物流服务商,孚宝渤海公司凭借其成熟的港口设施、严格的操作规范和可靠的危化品作业能力,为此次全国首单规模化绿色甲醇出口提供了关键保障。

与传统船用燃料相比,绿色甲醇在使用周期内可显著降低75%以上的碳强度,是航运业脱碳的重要路径。孚宝渤海公司总经理刘笑梅告诉记者:“此次支持中华煤气成功发运中国本土生产的绿色甲醇至新加坡加注,

标志着依托天津港保税区及临港石化码头的综合优势,亚太地区在绿色燃料‘制—储—运—用’产业链的关键环节正加速完善。我们正以天津为枢纽,积极构建更高效的亚太绿色船燃供应网络,为航运业低碳转型提供坚实支撑。”

记者了解到,近年来,天津港保税区临港片区持续优化绿色化工产业链布局,助力推动孚宝渤海公司等专业企业形成了覆盖存储、码头作业、物流配送的一体化服务能力,为区域氢能、生物燃料、绿色甲醇等清洁能源产品的国际贸易提供了重要基础设施支撑。下一步,天津港保税区将持续发挥政策与产业协同优势,大力拓展绿色能源出海通道,为全球航运业减排贡献源自中国、立足天津的绿色解决方案。